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DUGONICS „BÁTORI MÁRIÁ“-JA.

Azon nyilt levelében a «szala* vár megyei nemes urfiakhoz és 
kisasszonyokhoz#, melyben. Dugonics András drámáinak1) máso­
dik kötetét e «szép lelkeknek» ajánlotta, Bátori Máriáról a szerző 
maga így nyilatkozott: «Tudom, lesz ebben [a második kötetben] 
is kedvetek legeltetése, főképen Bátori Máriában, melyet én (valami 
de Kasztrót talpig megmásolván) úgy alkalmaztattam a Magyar 
játékszínre, hogy épen eredeti munkának tessen. Tetszett igenis 
a játékszínbe gyűlt érdemes szemlélők előtt, és közönségesen 
mind Pesten mind Budán előadatván, így ítéltek a darab felől: 
hogy még ennél kellemetesebbet nem igen játszottak a játszó 
személyek. Holott Láng úr Istvánnak, Rehák ifjúasszony Bátori 
Máriának személyét egész megelégedéssel viselték.*

Dugonics Bátori Máriájának forrása vagy alapja tehát vala­
mely de Castro-dráma, de eddig még senki — Dugonics életírója 
sem 2) — tartotta szükségesnek, hogy e Castro-drámát felkutassa 
és a magyar szerző viszonyát az eredetihez vizsgálat tárgyává tegye.

A következőkben előbb a tárgyat magát, Ines de Castro 
történetét, fogom — a kétségbe nem vonható történeti tényekre 
szorítkozva — röviden előadni, azután e tárgy különböző fel­
dolgozásait felsorolni, végre a Dugonics forrását és «Bátori. Mária» 
viszonyát e forráshoz bővebben tárgyalni.

I.
Pedro herczeg, IV. Alfonso portugál király (1325—1357) 

egyetlen fia, ki 1320-ban született, igen tehetséges, kiválóan müveit

*) Jelet történetek, melyeket a magyar játékszínre alkalmaztatott 
Dugonics András királyi oktató. Pesten, 1795. Két kötet. A fent közlött 
ajánlás kelt 1795. márczius 1. A második kötet Bátori Mária arczkópével!

*) Endrődi Sándor, Dugonics András, 141. 1. (a Bátori Mária új 
kiadása után az Abaü Nemzeti könyvtárának XVIII. kötetében) azt mondja 
e darabról, hogy • daczára, hogy Inez de Castro után(?) készült, Dugonics 
minden eddigi játékdarabjánál magyarabb és jobb volt*. Azután szól a 
darab értékéről, színi hatásáról, Dugonics haladásáról stb., de a forrásról 
egy betűvel nem emlékszik meg. Azon nem kételkedhetni, hogy e forrást 
nem ismeri, de az már kevésbbé bizonyos, nem tartja-e — a fenti furcsán 
stilizált mondatban — Inez de CastroX, mely nevet idéző jelek nélkül 
közöl, drámaköltőnek.
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és szeretetre méltó ifjú volt. Atyja a dynastia érdekében kívá­
natosnak tartotta, hogy egyetlen örököse mielőbb megnősüljön 
s már 1328-ban összeadta őt Blancával, XI. Alfonso castiliai király 
unokájával. De ez igen beteges volt, azért felbontották a házas­
ságot és Don Pedro 1339-ban, élete huszadik évében oltárhoz 
vezette a hatalmas Villenai herczegnek, Joao Manoelnek leányát, 
Constanzát, ki e házasságban két fiúnak, Luis- és Fernandonak, 
lett anyjává. A házasság azonban, mely valószínűen Pedro akarata 
és kívánsága nélkül megköttetett, nem volt boldog. A herczeg 
becsülte nejét és szépen bánt vele, de nem szerette.

Midőn Constanza Castiliából Portugálba jött, kíséretében 
egy épen oly szép, mint erényes és kedves udvarhölgy volt, Ines 
(Ágnes) de Castro, a királyi házzal rokon, előkelő családnak (talán 
természetes) ivadéka. E vonzó nőt szerette meg Pedro, ki neje 
életében megtartotta hűségi esküjét, de Constanzának 1345-ben 
bekövetkezett halála után szerelmi viszonyba lépett Inessel, sőt, 
titokban ugyan, de törvényesen, az oltár előtt egybe is kelt vele. 
Inesnek Pedrótól három fia: Alfonso, Joao és Diniz, és egy leánya, 
Beatrix, lett.

Alfonso azonban fiának újabb házasságát sürgette, már azért 
is, mert idősb unokája, Luis, meghalt, és így a portugál trónnak 
ismét csak egy örököse, Fernando, volt. Pedro vonakodott új frigyet 
kötni, melylyel, mint atyja előtt kijelentette, megboldogult nejének 
emlékét sértené meg. Ez indokolás nem talált hitelre, mert Alfonso 
jól tudta, hogy Pedro nem élt boldogan nejével, sőt azt is tudta, 
hogy Inessel viszonya van. Azért egyenesen azt kérdezte fiától, 
neje-e Ines. E meglepő kérdésre nem mert Pedro igennel felelni, 
s így a király ismételte azon kívánságát, hogy fia újra meg­
nősüljön.

Ines szerencsétlenségére testvérei és egyéb rokonai, kik 
mind nagyobb számmal átjöttek Castiliából s Portugálban kiváló 
hivatalokat s nagy befolyást nyertek, támaszkodva Ines viszonyára 
a leendő királyhoz, kevélyen és kihivólag viselték magukat, és 
szereplésökkel a portugál udvarnak és nemességnek irigységét és 
haragját első sorban magukra, de még nagyobb mértékben Inesre 
vonták. Az ellenséges párt, talán jóhiszeműleg, minden esetre nem 
egészen alap nélkül, elhitette a gyanakvó Alfonsoval, hogy Pedro 
a Constanza fiát, Fernandot, a tróntól megfosztani és Ines leg~ 
idŐ3bik fiát utódjává tenni szándékozik, miből iszonyú zavarok,
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véres polgárháború s, Portugálra nagy gyalázat származhatik. 
Ezen veszélynek csak egy módon gondolták elejét vehetni, ha t. i. 
Inest, a király hozzájárulásával, meggyilkolják. Midőn Pedro 
anyja, a jószívű és kegyes Beatrix királyné, e véres tervről érte­
sült, a bragai érsekkel megintette fiát, hogy vagy vallja be, hogy 
Ines törvényes neje, vagy váljék meg tőle. De Pedro nem vette 
ezt az intést komolyan ; nem tette fel atyjáról, hogy ily iszonyú 
tetthez hozzájáruljon, a király beleegyezése nélkül pedig nem 
tartott az ellenpárt ármányaitól.

Pedro nem jól ismerte sem atyját, sem az udvart. Alfonso 
1355 januárjában az Ines-ellenes párt három főemberével (Coello 
Péterrel, Gonzalez Alvarral és Pacheco Lopezzel) Coimbrába ment 
s itt meglesték, míg Pedro vadászni indult. Ekkor beléptek a 
Santa Clara kolostorába, melyben Ines a legnagyobb csendben és 
visszavonultságban gyermekeivel élt. Cselédjeinek zajára Ines 
elősietett és, sejtvén a fenyegető vészt, gyermekeivel a királynak, 
ki egyedül lépett szobájába, lábaihoz borúit és kegyelemért 
könyörgött. A szép nő magatartása és szavai, a kis gyermekek 
ártatlan fohászkodása annyira meghatották Alfonsot, hogy sze­
mei könybe lábadtak. A király szótlanul kilépett a szobából. 
Társai ijedten fogadták; sejtették, hogy tervök, ha nem viszik is 
keresztül, nem marad titok, és remegtek a trónörökös haragjától. 
Azért újra ostromolták a királyt, ki végre azt mondta: Tegyetek a 
mit akartok. Erre azok berontottak Ines szobájába s lemészárol­
ták a védtelen nőt.

Midőn Pedro a történtekről értesült, fájdalma és dühe oly 
iszonyú volt, hogy rögtön nyílt lázadást támasztott atyja ellen, és 
midőn egy fél év múlva kibékült vele, csak külsőleg tért vissza a 
régi benső viszony. Trónralépte után (I. Pedro, 1357—1367) azon­
nal kivégeztette Coellot és Gonzalezt, kik IV. Alfonso tanácsára 
Castiliába menekültek volt, de Pedro kezébe kerültek, míg Pache- 
conak, ki Francziaországba futott volt, utóbb Pedro fia és utódja 
megkegyelmezett. Azután megesküdött a király s tanúkkal is 
megerősítette, hogy Ines igazi, törvényes neje volt. Végre a szo­
morú tragédiát egy jelenettel végezte be, mely páratlan a maga 
nemében: kiásatta öt évvel előbb meggyilkolt imádott nejét, fényes 
királyi ruhákba öltöztette, a koronát fejére tétette s trónra ültette a 
hullát, melynek Portugál nagyjai most hódoltak s kezét csókolták. 
Ezután ünnepélyesen eltemettette a portugál királyok sírboltjában*
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